对中央生态环保督察

整 出的 问 得

固定污染源排污许可清理整顿有了新进展

8个试点省市共摸底排查企业76155家,清理出无证排污单位3556家

◆本报记者谢佳沥

"截至6月20日,8个试点省市共摸底排查企 业 76155 家,清理出无证排污单位 3556 家。39 个重点城市共摸底排查企业36759家,清理出 无证排污单位1962家。"6月24日,生态环境部 召开固定污染源排污许可清理整顿试点工作 推进视频会,通报了开展这项工作一段时期以 来的进展。

试点工作有序推进

2019年3月,生态环境 部印发《关于开展固定污染 源排污许可清理整顿试点 工作的通知》,决定在北京、 天津、河北、山西、江苏、山 东、河南、陕西开展固定污 染源排污许可清理整顿

经过各级生态环境部 门三个多月重点攻关、集中 推进,重点区域39个城市 清理整顿试点工作已基本 完成,非重点区域试点工作 也在有序推进。截至6月 20日,8个试点省(市)共摸 底排查企业76155家,清理 出无证排污单位3556家。 39个重点城市共摸底排查 企业36759家,清理出无证 排污单位 1962 家,并对其

余企业做了分门别类,暂不 需要申领排污许可证的企 业24170家,已关闭或者正 在停产的2032家,对排污 量较小的3813家排污单 位进行了登记。同时,对 清理出的无证排污单位按 要求补发了排污许可证,目 前还有123家尚未完成

通过此次清理整顿试 点工作,各级生态环境部门 摸索形成了行之有效的 "摸、排、分、清"四步工作 法,解决了一批"老大难"历 史遗留问题,有力推动了排 污许可制改革的提速升级, 进一步理顺了固定污染源 管理机制,提升了环境管理 效能。

四类问题影响工作进展

记者从会上了解到,重点 区域清理整顿试点工作虽然 已进入收尾阶段,但还存在不 少问题和不足,影响了下一步 工作的开展。

清理工作仍有遗漏。生 态环境部近期组织对9个城 市的12个行业开展了排污许 可专项核查,据初步统计,核 查的1665家企业中,待发证 企业44家,有23家核查时还 未提交许可证申请。

思想认识还不到位。试点 工作虽然推行了一段时间,但 是,有些地方没有完全领会工 作要求;有些地方担心清理整

顿出的数据"不好看",存在 顾虑。

机构职能尚未理顺。由于 整顿工作涉及面广,一些地方 的行政审批局与生态环境局在 职责、关系上还没理清理顺,出 现了工作上互相推诿、互不认 账的情况,严重影响了清理整

主体责任未能落实。据了 解,在清理整顿工作中,有不少 企业对持证排污、依证排污的 重要性认识不足,申请核发积 极性不高,把所有的事情交给 第三方机构一填了事,对许可 证内容、整改要求了解甚少,存

顿工作的进展。

在为了领证而申请现象。

针对这些突出问题,7月中 下旬,生态环境部将结合强化 监督定点帮扶工作开展专项检 查。如发现属于企业自身原 因不愿领证的,或者属于禁止 核发类的,仍无证生产排污 的,将责成有批准权的人民政 府予以责令停业或者关闭。 如属于地方政府、有关部门工 作不力、未准确分类等原因导 致企业未获得排污许可证,或 者未及时告知企业应当申领 排污许可证、进行排污许可登 记的,视情况追究相关人员

各地应尽早开展今明两年发证工作

会议强调,清理整顿绝不 是为了扣帽子、打板子,而是为 探索形成更科学、更全面、更 高效的排污许可制度进一步夯 实基础。在具体工作中,要按 照"先发证再整改"的原则,给 予企业合理过渡期,最长不超过 一年。同时,要对企业进行帮扶 指导,督促其开展整改。

据生态环境部初步估算, 2019年、2020年,全国将分别核 发排污许可证近20万张和近30 万张,工作量大,任务繁重。

因此,会议特别提醒,各地 要尽早启动部署 2019年和 2020年排污许可证核发工作, 按此次清理整顿试点确定的 工作思路和方法,加快开展企 业摸底和分类,按行业排查中 应当申领排污许可证企业清 单,通知到户,按照边核发边 清理的原则,一次核发,一次 到位。此外,各地应着手建立 长效机制,在机构、人员、经费 等方面加大投入,予以充足保

障,确保今后新增排污单位第

一时间纳入生态环境管理

早抓早主动,早抓早受 益。据了解,江苏省已经按照 清理整顿试点取得的经验,对 28.7万家企业进行了摸排,初 步统计 2019、2020 年拟发证数 量分别为 11000 多张和 28000 多张,合计近4万张,计划在 2019年基本完成所有排污许可 证核发,提前一年将固定污染 源全部纳入排污许可管理 范围。

甘肃完成2018年国家 环保约束性指标

空气质量等8项指标全部达到 年度目标要求

本报通讯员汪蛟兰州报道 根据生态环境 部办公厅日前印发的《关于通报2018年环保约 束性指标完成情况审核结果的函》,2018年,甘 肃空气质量、水环境质量和总量减排共8项约 束性指标,全部达到国家年度目标要求。

通报指出,2018年甘肃地级及以上城市空 气质量优良天数比例为82.8%,细颗粒物 (PM25)未达标地级及以上城市浓度较2015年 下降18.6%,空气质量综合评估结果为良好。 达到或好于Ⅲ类水体比例为94.7%,劣Ⅴ类水 体比例为零,达到水环境质量考核指标要求。

此外,二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量和 氨氮 4 项主要污染物排放总量分别较 2015 年下 降 7.7%、7.7%、7.49%、7.40%; 重点工程排放量分 别较2015年减少了5.8万吨、4.5万吨、2.52万吨 和 0.27 万吨, 达到总量减排考核指标要求。



为进一步 增强企业应对 突发环境事件 的能力,最大 限度减少和预 防突发环境污 染事件的发 生,山东省潍 坊市生态环境 局寿光分局、 羊口镇人民政 府日前联合在 寿光鲁清石化 有限公司开展 汽油泄漏事故 突发环境事件 应急演练。 王亮 董若义摄

落实反馈整改意见

巩固中央督察成效

本报见习记者李明哲哈尔滨报道 记者目前从黑龙 江省生态环境厅获悉,截至目前,黑龙江省针对中央生态 环保督察"回头看"所提出问题的相关整改工作有序进 行,垃圾治理、磨盘山水源地保护、打击环境违法犯罪等 均取得阶段性进展。

21 个垃圾处理场未运行问题全部整 改,但仍有部分问题整改不到位

2018年10月,中央生态环保督察组向黑龙江省委、省政 府反馈意见,指出黑龙江省无害化垃圾处理项目建设、存量 垃圾整治、行政村生活垃圾治理率低等12项问题。黑龙江 省委、省政府对此高度重视,主要领导多次作出批示。

截至目前,34个垃圾无害化处理项目未建成问题已 经完成整改32个、21个垃圾处理场未运行问题已全部完 成整改,280处存量垃圾治理问题已上报完成149个。哈 尔滨市向阳垃圾场渗滤液处理问题、哈尔滨市垃圾围城 问题、哈尔滨9县(市)垃圾处理设施建设问题、阿什河流 域生活垃圾堆存点整治问题、松北区小月亮湾和双口面 屯两个非正规垃圾堆放点治理问题、磨盘山水源地保护 区内农村垃圾治理问题、尚志市一面坡镇和亚布力镇生 活垃圾处理不到位问题、鹤岗市生活垃圾处理问题、肇东 市垃圾焚烧场未建成问题、全省行政村垃圾治理问题等 的整改均已达到序时进度,取得阶段性进展。

据了解,目前,伊春市红星区垃圾处理场建设滞后。 按照整改方案要求,伊春市红星区垃圾处理场应于2018 年底前建成投入试运行,目前只完成主体工程建设,渗滤 液处理设备未安装,整改工作滞后。

建立联席会议和联络员制度,实现行 政执法与刑事司法对接

针对中央生态环保督察"回头看"反馈意见指出的黑 龙江省环境行政执法与环境司法有效衔接机制落实不到 位,对环境违法犯罪打击力度不够问题,黑龙江省生态环 境厅、省公安厅、省高级人民法院和省人民检察院联合印 发了行政执法与刑事司法衔接实施细则,并建立了联席 会议和联络员制度,实现了行政执法与刑事司法对接。

2017年至今,全省生态环境部门共移送行政拘留案 件达 162件,移送涉嫌环境违法犯罪案件 48件;全省检察 机关共受理审查逮捕涉嫌破坏环境资源保护刑事犯罪案

件874件1220人,批准逮捕559件767人;全省公安机关共办理破坏环境违法 犯罪案件198起。

中央生态环保督察"回头看"反馈意见指出,哈尔滨市应于2017年底前完 成磨盘山饮用水水源保护区内居民生活污水收集和处置工作,"回头看"进驻时, 污水集中处理工程才刚刚启动,位于水源保护区内的1388户居民厕所改造任务仅 完成468户。记者了解到,目前磨盘山水源地的"三村九屯"和1个林场已建立了居 民生活污水收集系统,在沙河子镇建设了小型污水处理站,并建立污水转运机制, 相关污水收集、转运、处理等环保设施已投入使用,基本达到整改目标要求。

海口有序推进环境问题整改

引进第三方机构进行专业监管

本报见习记者周海燕澄迈报道 海南省生态环境厅近日组织对海口

市垃圾焚烧厂及颜春岭垃圾填埋场 存在的环境问题进行整改"回头看", 发现之前存在的问题部分已完成整 改,部分问题还在持续整改中。

记者跟随执法检查组在颜春岭 垃圾填埋场看到,曾经裸露的垃圾基 本使用HDPE膜进行覆盖。在现场, 一辆辆装载机、推土机和挖掘机正在 协同作业对覆盖面进行摊铺和压实。

颜春岭垃圾填埋场负责人说,针 对此前存在的问题,填埋场已做出积 极整改,采用风炮除臭灭蝇除尘,增 加消杀除臭频次,尽可能压缩作业 面,及时对进场垃圾摊铺和压实,实

施日覆盖,做到库区垃圾零暴露。同 时,东侧进场道路外侧建洗车槽,对 出场垃圾车辆车轮进行清洗除尘。 颜春岭垃圾填埋场还将继续对填埋 库区垃圾堆体进行初步整形及铺设 HDPE膜,完善填埋库区雨水、污水 的收集及排放措施。

"根据督察组检查发现的问题,我 们会监督其一项一项整改。目前现场 能够解决的,基本都是立行立改。另 外,对焚烧厂的垃圾量要进行核实核 查,按料付费。"海口市园林环卫局副局 长钟振川说,海口市园林环卫局通过 政府采购服务的方式,引进了第三方 专业机构,对包括焚烧发电厂等4个末 端项目进行专业监管,做到限期整改。

人员 三训 桐 乡强化 任务『三定』 数 据 普全 过程质量控

◆本报通讯员姚辉 胡梅芬 王雯 记者晏利扬

普查数据质量是普查工作的生 命线。目前,第二次全国污染源普 查工作已进入污染物排量核算的关 键阶段,如何把好数据质量关?

围绕普查数据"真实、准确、全 面"的目标,浙江省嘉兴桐乡市通过 人员"三训"、任务"三定"、数据"三 审",将质量控制贯穿于污染源普查 入户调查阶段事前、事中、事后全 过程。

在国家普查办3月26日公布 的"浙江省各市普查数据专网审 核通过率"中,桐乡市位列全省95 个县(市、区)第七位;根据4月4 日省普查办审核软件全面审核的 结果,桐乡市通过率位列全省第 一位。

下好事前质量控制 "先手棋"

桐乡市普查办从采购第三方机 构服务开始着手,选聘技术强、服务 优的团队担任人户调查和质量控制 工作,组建了普查指导员以研究生 为主、普查员以本科生为主共计 100余人的入户调查第三方团队, 以及由环保领域高级工程师带队的 质量控制第三方团队。

在此基础上,桐乡市加强普查 培训考核,对普查指导员和普查员 开展了污普理论知识及政策法规培 训、现场普查表填报的实际操作培 训、分行业分普查小区试点填报培 训等三种形式的全员培训,共培训 6期713人次,有力提升了普查队伍 整体素质。

此外,桐乡市组织开展全市

2000余家重点企业专项培训,指导 普查对象普查表格填报,把好质量 第一道关。

种好事中质量控制 "责任田"

13800多家普查对象入户调 查,20000多条地理信息定位,约 150万条数据录入提交……桐乡市 普查办倒排计划,坚持进度和质量 "两手抓""两手硬"。

围绕入户调查、地理信息采集、 数据提交专网等各阶段工作时间节 点,桐乡市普查办细化每日任务 量,层层落实,科学分配每个普查 小区、每个普查对象,明确到每个 普查员、每个普查指导员、每个质 控人员,建立全部任务定人、定 量、定时的"三定"管理机制,实施 挂图作战,事不过夜,立行立改,做 到每日的任务不完成不收兵、质量 不过关不收兵。

守好事后质量控制 "主阵地"

人户调查完成后,桐乡市普查 办坚持问题导向,采用500家重点 源逐一现场核实,一般源20%抽样 核实,污普数据与统计、经信、质监 等部门数据比对核实等多种举措, 先后组织入户调查第三方团队及质 量控制第三方团队,对所有普查对 象先后经过三轮审核,共计核实整 改问题3万多个

同时,3月底桐乡市普查办利 用省辅助审核软件开展全覆盖审 核,核实整改存在问题的企业3000 余家,在规定的时间节点前高质量 完成了各阶段普查任务。

第二次全国污染源普查创新实践

不漏审一家企业 不放过一个数据

信阳多措并举做好普查数据核查

◆本报记者刘俊超

为高质量、高标准完成第二次全国污染源普 查入户调查与数据采集阶段质量核查工作,河南 省信阳市普查办切实增强政治责任感,明确任务, 把握质量核查的基本要求,确保规定动作不跑偏、 不走样,确保核查结果公平公正。

精心组织,风雨无阻,核查工 作稳步推进

按照上级要求,信阳市结合实际制定核查方 案,提前明确核查目的、核查时间、核查范围、核查 方案与内容以及工作要求等,做好相关准备和配 合工作。组织市普查办全体成员认真学习省、市 核查方案,为顺利开展核查工作打好基础。市普 查办将全体技术骨干组成3个质量核查组,统一 调配人员、车辆,提前制定切实可行的核查计划, 确定合理的核查路线,明确核查重点,落实人员分 工,因地制宜开展工作。

普查人员风雨无阻,稳步推进。质量核查 期间,雨雪天气频繁,核查组近一个月的时间 一直在县区间奔波,每到一处立即开展核查工 作,坚决做到不漏审一家企业,不放过一个错 误数据,完成一个县(区)的核查工作后,立即转战 下一个目的地。

信阳市充分调动各县区积极性,加班加点配 合完成各项任务,提前整理好核查所需资料、普查 对象清单、普查表及有关佐证材料等,确保核查按 计划完成。

及时反馈,认真整改,全面提 高普查数据质量

目前,各核查组将核查结果和发现的问题及 时向当地普查办进行反馈,要求完成核查工作的 县区,立即整改,举一反三,并明确具体的整改要 求和时限,逾期未完成整改任务的将视情况严重 性进行通报、约谈和专项督查。

在质量核查的同时,针对各县区招聘的质量评估 第三方没有参与或没有实质性参与污普工作,业务不 熟、指导不力等现象,要求第三标段质量评估单位立 即全程参与核查工作,并形成质量评估报告报市普查 办,作为市普查办对县区普查考核的依据之一。

信阳市普查办会同承担市污普任务较多的第 三方技术支撑单位,联合举办第二次全国污染源 普查资料展评技能竞赛,由市普查办技术专家组 成评审组对全市8个县(区)普查任务的入户调查 与数据采集阶段资料,依据质量核查评分细则进 行现场打分,针对项目不足之处提出修改意见,督 促整改落实,并对羊山新区(一等奖)、南湾风景管 理区(二等奖)、商城县(三等奖)进行现场表彰颁 奖;同时要求,各县区普查办进一步完善档案资 料,并对照质量评估定性评价表中的五大类装订 成册,本级普查办留存的同时,报市普查办备案。

据了解,信阳市普查办将组织开展数据质量 "回头看",继续组织技术骨干对各地数据审核和 整改情况进行督查与技术指导,进一步提升全市 普查数据质量,为下一步污染物排放量核算奠定 基础,为挖掘数据服务攻坚作好准备。

进一步提高普查数据质量 福建开展省级第三次 普查数据集中审核

本报讯 福建省普查办日前从 各市、县、区抽调130名普查技术骨 干,开展了省级第三次普查数据集 中审核,以进一步提高普查数据 质量。

为规范审核工作,福建省普查 办制定了《福建省第二次全国污染 源普查省级第三次集中审核方案》, 通过环保专网,充分利用普查软 件的查询、导出等功能,提出了各 地普查报表中存在的一些疑似问 题。审核前,省普查办对参加审 核人员进行了培训,讲解了工业 源、农业源、集中式污染治理设 施、生活源、移动源的数据审核方 法和整改要求,明确审核重点是普 查对象是否重复或遗漏,普查表填 报的完整性、规范性、一致性、合理 性与准确性。

审核人员通过比对当地环境 统计、经济统计年鉴,农业、住建 等相关资料,采用筛选、排序、产 排污核算、经验值审核、汇总等方 法,对全省各类污染源的关键指 标进行审核,对发现的疑似问题 进行标记并逐一核实,整改落实

福建省普查办供稿